

《烟头引燃氢气球,灼伤父子俩》追踪

小心“喜羊羊”遇火成“炸弹”

卡通气球虽好看,给孩子玩的时候也得悠着点

22日,本报C07版《烟头引燃氢气球,灼伤父子俩》的报道,引发不少家长关注:烟台市场上售卖的卡通气球里充的是危险的氢气,还是安全的氦气?如果是氦气,是否真会发生爆炸?本报记者随机买了两个气球,进行了实验。



南山公园门前商贩在售卖气球。记者 于飞 摄

□本报记者 于飞 宋佳
qlwbsj@vip.163.com

探访: 最多时一天能卖上百个

22日,在文化宫附近有流动商贩在售卖气球,喜羊羊、机器猫、海绵宝宝等各种卡通形象的气球吸引了不少孩子的目光,家长见孩子喜欢,也毫不吝啬地掏腰包。

“这个气球会爆炸吗?”当记者告诉家长,如果气球里充的是氢气,遇到明火很容易爆炸时,家长一脸诧异。

随后,记者又来到南山公园,一位卖气球的商贩高先生告诉记者,气球里面的气体是氦气。当记者问到,有没有气球充的是氢气时,高先生斩钉截铁地说:“现在卖的这些气球都是氦气,没有卖其他气体的。”

“一般都能卖二三十个,最多一天卖了上百个。”南山公园的一名摊主说,这玩意不值钱,都是微利。

商家: 自称是氦气或混合气

据了解,氢气属于严格管理的气体,国家对氢气的释放有着专门的规定,要求由专门的机构进行审批和释放,而儿童玩耍的气球里应充装惰性气体,比如可以用氦气。

这些漂亮的气球里到底充的是什么气体呢?一位业内人士告诉记者,一瓶40升的氢气在80元左右,而同样瓶装的氦气要卖到1100元,价格相差十多倍。现在商贩卖的气球小一些的是5元一个,大一些的要10元,经过讨价还价,还可以便宜一些,如果气球里面冲上氦气,成本远远高于售价,商贩无利可图,所以为了降低成本,商贩一般都是充氢气。

文化宫附近的商贩告诉记者,气球里面是一种混合气,所以升空效果才会这么好,但究竟是哪些气体的混合气,他没有明确说明,只告诉记者,成分很复杂,主要是氢气。

记者通过查阅资料了解到,氢气属于活性气体,遇到明火容易产生爆炸,而氦气是惰性气体,既不能燃烧也不能助燃,所以相对安全。

实验: 一个燃烧一个空中燃爆

记者将两个买来的气球固定好,然后将报纸点燃,拿着点燃的报纸,缓缓靠近其中一个气球,当报纸上的火苗刚接触到气球底部时,整个气球顿时燃烧起来,5秒内就化为灰烬。

随后记者将打火机的火苗调至最大,慢慢靠近另一个气球,当火苗接触到气球时,整个气球“砰”的一声炸开,吓得在场人员一身冷汗。

同时,气球在爆炸的威力下飞向四周,气球的塑料薄膜粘在了地面和墙面上,这些塑料薄膜燃烧后变得有黏性,附在物体表面继续燃烧。

警惕: 遇静电氢气球就可能爆炸

“从来不让亲爱的小孩玩氢气球。”毓璜顶医院烧伤美容科主任医师黄勇说,氢气是一种活性气体,如果纯度达到100%,危险性会降低,但是市面上卖的气球一般都是氢气与氧气、水汽等混合,极易燃烧,这些氢气球就像一个移动小炸弹。

据了解,在今年秋季,毓璜顶医院烧伤美容科就收治两名小患儿,其中一名患儿是在父母的带领下,参加婚礼时,手里的氢气球被鞭炮引燃后发生爆炸,致患儿手臂烧伤。

黄勇介绍说,另一名患儿在夏季,手里的氢气球不明原因地燃烧,致患儿颈部、脸部烧伤严重。“有人猜测,可能是摩擦产生静电后被引爆,存在一定的危险性。”

市场要搬迁 店主忙甩货

□记者 孙芳芳 报道

本报11月23日讯 12月15日前,烟大市场将全部搬迁至万象城居民回迁楼的负一层,成为莱山区的星级农贸市场。距离搬迁还有不到一个月的时间,烟大市场的不少商户开始甩货。

“现在市场里的设施陈旧老化,环境跟不上,档次也太低了。”说起整体搬迁的事,不少烟大市场的商户直称是好事,但是环境好了以后房租肯定也要跟着涨,这让不少业户很担心。

“纯棉四件套,原价280元,现在只卖180元。”在烟大市场一处销售床上用品的店内,店主正在招呼店内的顾客。“前段时间就一直在传要整体搬迁,现在还有不到一个月,能卖的就赶紧卖。”店主告诉记者,由于房租等问题,他不会跟着市场整体搬迁。

在烟大市场内,不少店铺在搬迁之前甩

货,学生们也趁机过来买便宜。“刚买了副手套,店主说是清仓甩卖,才15块钱,平时要卖到18块钱。”大学生小崔说。

“像我们小本生意,利润比较低,搬迁后房租涨了,卖的价也得跟着涨了。”在市场内卖饼的卢大姐说,现在饼的价格是每斤3.5元,她担心搬迁后价格涨了学生们接受不了。

记者从烟台市商务局了解到,新烟大农贸市场将搬迁至万象城居民回迁楼的负一层。该市场建筑面积16000平方米,总投资2200万元。一层为蔬菜副食品区,设有蔬菜、水果、水产、肉类等摊位近300个,营业房50个,二层为日用百货、服装等小商品市场,设有营业房200多个。目前已完成总工程量的95%以上,正在进行最后的装修工程,预计11月底全部完工,12月15日全部搬迁完毕。

新西兰奶粉代购恢复 价格逐渐回落

□记者 王红 报道

本报11月23日讯 近日,有消息称持续近两个月的新西兰奶粉直邮禁令已解除,网上新西兰奶粉代购也纷纷启动。23日,记者探访烟台几家海外奶粉代购店,代购商均表示,新西兰奶粉直邮已恢复,价格会因禁令解除而回落。

23日,记者在南大街附近的几家地下母婴用品店里看到,新西兰原装进口可瑞康奶粉1-3段和酷派奶粉1-3段均有销售,只是供货比较少。像1段可瑞康奶粉售价为230元/罐(900克),整个店里只有3罐。“新西兰奶粉直邮禁令已解除,但量不多,以前1个

月接两次货,现在20多天也没接到一次,已有好几个预定奶粉的老客了。”一位店主说。

据该店主介绍,市区的代购店因为量走的不多,进货量少,又受到直邮禁令的影响,前段时间新西兰奶粉价格上涨,10月份还220元一罐的1段可瑞康11月份已经涨到230元。

“好在现在网上淘宝店的供货量开始恢复正常,禁令解除后,进入国内的奶粉量会慢慢多起来,预计价格还会再落回去。”店主推测。

据专门代购新西兰奶粉的淘宝商家介绍,现在供货已基本恢复正常,货量充足,很多店已调回原价。